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Téli hészikséglet- és nyari
hoterhelés-szamitas

Lassan 14 éve foglalkozom napi szinten alacsony hmérsékleti feliletfitési és -hitési rendszerekkel. Munkdam sordn épii-
letgépész-tervezd kollégaknak probdlok segiteni a héleado-felilet meghatdrozdsdban, kiosztdsdban és a rendszer hidrau-
likai kérdéseiben. Mint minden mds héleadé tekintetében a méretezés és tervezés elsé és taldn legfontosabb feladata a
pontos és alapos hésziikséglet- és hoterhelés-szamitds elkészitése. Természetesen a gondosan meghatdrozott igények
alapjdn lehet jol kivalasztani a hleadot, és csakis a pontos igények kiszamoldasdval lehet optimdlis (beruhdzdsi koltség és

uzemeltetési koltségeket figyelembe véve) felileteket tervezni.

ban érezni magukat, igy kisebb-nagyobb biztonsagi
szorz6kkal mindenki kalkuldl a szdmitasai sordn. Ez
részben érthetd, hisz ki akar pereskedni a megrendel6ve1,
hogy nincs elég meleg a lakdsban? Viszont azt is szdmitds-
ba kell venni, hogy a sok apré szorzétaktor elrejtése miatt
a holeadok tobbsége talméretezetté vélik, ami egyrészt
felesleges extra beruhazisi koltségeket eredményez, mas-
részt az lizemeltetés sordn is okozhat problémit: a ,,tuda-
tosan” torzitott h8sziikségletiadatok miatt egy torz besza-
bélyozasi terv sziiletik (ha sziiletik), ami alapjén tal- vagy
alulftitote helyiségeket kapunk, és a kivélasztott héterme-
18k sem fognak soha az optimalis munkaponton dolgoz-
i... Sajnos a mai napig talilkozom olyan projektekkel
(manapsag ritkdbban), ahol olyan h&sziikséglet/hSterhe-
1és adatokat kapunk, amelyek a gazdasigos rendszer kiépi-
tésének esélyét sem engedik meg — a helyiségek a
szamitdsok alapjin gyakorlatilag kiftithetetlenek egy
alacsony hdmérsékletii rendszerrel. Hogyan lehetséges ez
a koltsegopumahzalt kovetelményszint idejében?

A nyari h6terheléssel hasonl6 a helyzet. Arnyékolas nél-
kiil, a 40 °C-os kiils$ h8ségben, lakéingatlanok esetében is
napkozbenvildgitassal (1), egyéb belsé hofejlsdésekkel kal-
kulaljuk az épiiletet és csodalkozunk, hogy a fajlagos 200-
250 W/m? h&terhekre nem lehet gazdasdgos hiitési rend-
szert illeszteni?

Azévelején megkeresett egy fejlesztd, aki egy tizlakdsos
tarsashdzba mennyezetf(it&/hitd rendszert kivant telepi-
teni. A tervezés éppen elkezdddott, de gondolta, hogy a
tervezéssel pirhuzamosan megnéz néhiny hasonlé méreti
épiiletet, hogy él6ben is lithassa, mit kell megvalésitania,
mert ilyen miszaki tartalmat ez iddig még nem épitett. Két
tizlakdsos projektet mutattam neki, mindkettben
mennyezeti {{ités/htités hlead6 rendszer keriilt, és leve-
g6s h@szivattyuk szolgiltattak a hSenergiit. Az egyik épii-
letben 3 db, a masik épiiletben 4 db 16 kW-os, splites
rendszer( h@szivattyu volt, melyek egy hidrovéltéra dol-
goztak. A szekunder oldalra egy kever&szelep keriilt és egy
szekunder szivattyu juttatta el a lakdsokba a f{its- vagy
hiitskszeget. Boldogan nyugtizta, hogy ez ,nem is tlinik
bonyolultnak”...

Néhany hete elkésziiltek a tervei, amelyeket azonnal
atkiildote. Az & épiiletét mar a TNM rendelet 6. mellékle-

'_‘ kedves gépész tervezs kollégik szeretik biztonsig-
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te, azaz a kozel nulla energiaigényli kovetelményszint sze-
rint tervezték, mégsem volt elég 6nalléan a mennyezeti
héleads, igy egy masodik alapvezetékkel komplett
padlofut651 rendszer is betervezésre keriilt, a géphdzba
pedig 6 db 16-os gépet vilasztottak egy 1000 literes puf-
fertiroldval. Nyilvan az el6zetesen becsiilt ftitési rendszer
koltségei jelentSsen novekedtek a két ,,pirhuzamos” hile-
ad6 rendszerrel, és az elézetesen bekért h@szivattyts ajan-
latok sem voltak helytilloak. Eléggé elkeseredett a beru-
haz6. Elkértem a winwatt fajlt, hatha taldlok benne egy kis
startalékot”, ami alapjan optimalizdlhat6 a tervezett rend-
szer. A kapott szamitdsok alapjin az épiilet téli hsziik-
séglete 62,4 kW, nydri h6terhelése 54,4 kW volt. Fontos
meg]egyeznem, hogy a beruhdzoénak nem voltak ,extra”
igényel, igy a méretezés a tervezd altal gondolt adatokkal
késziilt.

Fitési hosziikséglet

Méretezési alapok. Azt gondolom, hogy érdemes a mére-
tezés megkezdése eltt az igényeket a megrendel&vel tisz-
tizni! Ha nincsenek extra elvardsok, akkor a szabvanyok-
ra és rendeletekre hagyatkozva nekiink magunknak kell
meghatiroznunk az alapadatokat.

A belsé h8mérsékletre a TNM-rendelet lakohelyisé-
gekre 20-25 °C, egyeb hely1segekre (konyha, tirol6 stb.)
16-25 °C tartomanyt irdnyoz el6 — mindezt operativ
hémérsékletként! (Nem helyiség leveghdmérséklet!)
Kiils6 homérsékletrsl nem sz6l a rendelet, igy a régi
MSZ 04-140 szabvanyunkra timaszkodhatunk, ami buda-
pesti teriiletre —13 °C-os kiils§ hdmérsékletet ir eld. (Bu-
dapest belsd teriiletein, ahol ,,a h8sziget hatdsa erésen érvé-
nyesiil”, akdr —11°C-ot is fel lehet venni!)

A példénkban szerepld hidz Budapesten épiil, a kiilsg
h8mérsékletnél mégis —15 °C-ot, belss léghdmérsékletre
pedig 22 °C-ot vett fel a tervez8. Mivel feliletftités/htités
rendszerrel tervezik a h&t kozolni, igy a belss, 22 °C-os
leveg8hdmérsékletislehet picit ttlz6, hisza magasabb felii-
leti hdmérsékletek miatt az operativ hdmérséklet is bizto-
san magasabb értéket fog eredményezni, mint a léghd-
mérséklet. A bels6 méretezésiléghmérséklettel most nem
kivinok foglalkozni (biztos, hogy a sziikséges tartomi-
nyon beliil lesz az operativ érték), legyen ez egy kis ,tar-



talék”. Viszont, ha 4tiitém a kiilsé h6mérsékletet —13°C-
ra a tervezett —15 helyett, akkor a 62,4 kW-os igény
59,1 kW-ra csokken.

Légcesere. A régebbi szabvanyokban minimum 0,8 1/h,
fiirdSk esetén akdr 1,5-2-es légeserékkel szimoltunk anno.
A TNM-rendelet egyértelmtien megfogalmazzaa tervezé-
st adatot: a IV. 1-es tabldzat lakéépiiletekre vonatkozdan
0,5-6s légceserétirels! Véleményem szerint 0,5 1/h-nal nem
is érdemes nagyobb szammal szdmolni! (Ez azt jelenti,
hogy—13 °C-ban kétérinként ablaknyitassal teljesen dtcse-
rélik alevegdt, azaz kétdranként ,lehiitjiik” a szobitakiilsg
~13°C-ra! Lissuk be, ilyet ritkdn lehet tapasztalni!) A min-
tiban szerepld projekten a tervezd 0,8-as légeserét kalku-
lalt, amelyet ha atiitok 0,5-re, akkor az el6z&ekben szamolt
59,1 kW 51,7 kW-ra csokken!

A filtriciondl még egy pillanatra megéllnék. Sokan nem
foglalkoznak a részletekkel, igy ennél a projektnél is agy
szdmoltak, hogy a bels§ terdi helyiségeknek is kiilss
hémeérséklet levegdvel torténik az dtszellsztetése. Pl. egy
belsé fiirdst (kiilsd homlokzattal, kiils6 nyilaszaréval nem
rendelkezd helyiség) az esetek tobbségében szimpla ven-
tilitoros elszivassal szoktak elldtni. Ennek a helyiségnek a
filtraci6jaa szomszédos helyiség leveggjével potlodik, azaz
nem kiils6 —13 °C-ot, hanem mondjuk bels6 22 °C-os leve-
g6t ,,6blit”. Hasonlé a helyzet pl. az eléterekben a bejarati
ajtondl, amikora ftitdtt, vagy temperalt lepcsohazbol »szel-
16zik” a helyiség. Végignéztem ezen helyiségeket, és atdl-
litottam a légeserére vonatkozé héfokot. Az 51,7 kW-r6l
50,0 kW-ra esett vissza az &sszegink.

Belsé transzmisszié. Itt els6sorban a lakdsok kozotti
héveszteségek szamitdsira gondolok. Normal tizemben
mindenki fiitialakast, igy nem lehet hgaram két lakas lakas-
elvilaszt6 fala vagy a fodémek kozott. Akkor lehet ,,baj”,
ha valamelyik lakas iiresen dll. A TNM-rendeletben nem
talaltam erre tervezési irdinymutatdst, igy a régi MSZ szab-
vanyunkat vettem el8: az elv az, ha izemszertien 4 °K vagy
annal nagyobb a h&mérsékletkiilonbség a két helyiség
kozott, akkor kell szimolni a belsd transzmissziot. A kér-
dés az, hogy vajon a kozel nulla energidja haz kiilsé hészi-
getels burkén beliil létrejohet-e egyéltalan ekkora hdmér-
sékletldil('jnbség> A misik kérdésem pedig az, hogy ha
padlé és mennyezetftitéstis tervez a kolléga, akkor hogyan
lehet a tervezett lakdsban alulrél és feliilrdl is hdveszteség?
A szdmitdsok sordn a kolléga a 22 °C szobah&mérsékle-
tekhez mindenhol 15 °C-os szomszédos lakdsokat szi-
molt. Rdadasul a winwatt adatbevitelt agy készitette, hogy
»A” lakds méretezésénél ,B” szomszéd volt a hideg, ,,B”
lakds méretezésénél pedig ,A” volt hideg — azaz egy koz-
tes falon kétszer is ,keletkezik” héveszteség, igy még egy
dupl1kac10 is kertilt a szdmitdsokba! Ha kiveszem a dupli-
kiciér, és 4 °C-os kiilonbséget szimolok a lakdsok kozott,
akkor9,3 kW-tal csokkentaz épiilet hésziikséglete. [gy mar
csak 40,7 kW-ndl tartunk.

Egyébként még igy is maradt a lakdsok kozott dsszesen
3,7 kW bels6 veszteség, lehet ez is ,,biztonsdgi tartalék”!
Viszont fontos megjegyeznem, hogy ha ,kiesik” egy lakds,
mert nem lakjak, akkor talin keletkezhet maximum néhany
széz watt héveszteség a szomszédos lakdsok felé (az egyes
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helyiségek vizsgalatinil ez szempont lehet), de ha a hter-
mel§ teljesitményigényét nézziik, akkor ezt a lakdst nem
ftitik, azaz 3-4 kW-nyi fiitési igény elttinik a szdmolt vég-
osszegbdl! Mindig kisebb ez a bels§ transzmisszids vesz-
teség, mint a lakds szdmolt igénye, azaz kézponti héter-
meld esetén erre a tartalékra valéjaban soha nem lesz sziik-
ség! Az egyes helyiségek héveszteségénél, a hgleadé kivi-
lasztisanal érdekes lehet a belsd transzmisszid, de a hiz
koézponti  hétermelGjének  kivalasztisa szempontjabol
nem!

A helyiségeket nézegetve észrevettem belsd ter(i
lépcsshazak fitési hdsziikségletét is. Mikdzben jelen
projektnél ezek nem is ftitdttek. Tehdt sem hsleadd, sem
h&termels oldalrél nem kell szdmitdsba venni ezeket!
Természetesen a fentiek alapjan a lakdsok bejaratanal mind
filtricioban, mind transzmissziéban egy alacsonyabb
héfokot kell a folyoséra, 1épcséhizra felvenni, de ez is
benne volta szamitasban. A 1épcsShazak osszesen 2,3 KW-
tal novelték a fitote terek hsziikségletét, amelyet ha levo-
nok a fenti 40,7-bdl, akkor 38,4 kW-ot kapok a haz ftitési
hésziikségletére.

Ha a h6termeld kivélasztasanal a fiitési igényt tekintem,
akkor mégaztislevonhatjuk, haafiird8szobdkban a h8igé-
nyeket részben elektromos toriilk6z8szarités radidtorok-
kal akarjuk biztositani! Fiird6k hé&sziikséglete 4,1 kW,
melybdl tegyiik fel, hogy 14 db fiirddben elhelyezett,
150 W-os (minimélis) patronnal dolgoznak a radidtorok.
Ha ezt levonhatjuk, akkor a h@szivattyuk ftitési igénye
36,3 kW!

Baumann Misi tandr ar régebbi eladdsin hallott mon-
dat dllandéan el8ttem lebeg, mely valahogy igy hangzott:
»Kiszdmolom a hdz h&sziikségletét és annak a 85%-dra
vélasztok gizkazint!” Tudom, tudom, hogy mas egy leve-
g8s hiszivattyt-kivélasztds (ott van a frinya geo-iram-
sziinet, aztdn a HMV-készitésrél és -igényekrdl még nem
beszéltiink, stb.), de majdnem az eredetileg szamolt
h@sziikséglet felénél jirunk! ...és tudatosan hagytam
benne tartalékokat! Tébb helyen is.

Raadasul a fenti tartalékokon feliil még mindig ott van
a blivés ,hényereségek” kérdéskore is! Iddnként kisiit a
nap, id6nként télen 1s bekapcsolnak h&termel8 hiztartisi
berendezéseket (tévé, szdmit6gép, siitd stb) télen elég
sokat felkapcsoljuk a vildgitast is, és ha még tart6zkodnak
is a lakdsban, akkor emberek 4ltal termelt hé is jelentke-
zik... (Altalaban akkor akarnak meleg szobat a megrende-
18k, amikor otthon vannak, azaz redlisan mindig lehetne
emberek altal termelt hvel szémolni')

A fentiekben a hiz tel]es fiitési igényére koncentraltam,
nem foglalkoztam a szimomra igazdn érdekes helyiségek-
kel, helyiségenkénti igényekkel. A tapasztalatom az, hogy
ma (koltségoptimalizdlt kévetelményszint) egy Gy épitési
lakéépiilet esetében 100% biztonsiggal és komfortosan
kiftithetd egy atlagos belmagassagua lakohelyiség mennye-
zetr8l! Nem kell padlét, falat, egyéb hétermelSt bevonni.
Gondoljunk csak bele: mennyezetrsl kényelmesen fiitiink
70 W/m? teljesitménnyel, amig a kiils§ falon maximum
8,4 W/m? hoveszteség keletkezhet!

Jelen példaépiiletiink lakdsai dsszesen kb. 1000 m? te-
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rilletiek. Tehdt az eredeti szdmitds szerint az &tlagos
h&igény kb. 62 W/m?. Bizonyos belsé ter(i helyiségeké
kevesebb, hitrinyosabb helyiségeké tobb. Tehat akar az is
eléfordulhatott, hogy valéban nem volt elegendd a meny-
nyezet. De ha a kolléga kiveszi a fenti ,extrikat” a szimi-
tisokbdl, akkor biztos vagyok abban, hogy a padl6ftitési
rendszer is kompletten elhagyhat6 a tervekbdl!

Nyari hoterhelés

Ha 8szinte akarok lenni, akkor itt még nagyobb ,,sz6-
rasokkal” lehet taldlkozni! Nyari héterheléseknél a transz-
misszié és filtracié altaldban nem jelentSsek. (Amig
ftitésben 35 °C-os hémérsékletkiilonbségekre szimoljuk a
kiils§ szerkezeteket, addig hiitésben csupin 6-8 °C-os
killonbségek lesznek maximum. S6t, MSZ-szabvinyada-
tokkal éjszaka negativ a hényereség és a filtracid, azaz hiil
a haz, hiilnek a szobdk!) Lakéingatlanok esetében a belss
héfejlédések sem olyan meghatarozoak mint egy iroda-
épiilet esetében. Altaliban a napsugarzas szokott lenni a
kritikus tényez8! Nem igy a példinkban szerepld lakéin-
gatlan esetében, ahola tervezd ,hasznilta” a tervezett kiilss
arnyékolot. O 1nkabb mas , tartalékokat” vett szimitasba!l

A TNM-rendelet ,,amennyiben van gépi hiités”, akkor
23-26 °C operativ hdmérséklettartomdnyt ir el8, maxi-
mum 26 °C operativ h8mérsékletet. Itt is szeretném
hangstlyozni, hogy ha mennyezet hiitiink, és az 4tlagos
feltletih8mérsékletet csokkentjiik (mennyezetet lehtitjiik
akdr20-21°C-ra), akkor a szoba légh8mérséklete akdr meg
is haladhatja/haladhatnd a 26 °C-ot! Ennek ellenére sokan
23-24 °C-os léghémérsékletre készitik el a szamitdst!
Feliileti hiitSrendszer esetében semmi értelme 26 °C-nél
alacsonyabb méretezési belsd léghdmérsékletet felvenni!

A belsé méretezési héfok nem is a transzmisszids vagy filt-
rdcids myereség miatt érdekes, hanem a mennyezeti hiit6 rend-
szer fajlagos teljesitménye miatt!

A valasztott kiils6 hdmérsékletekben is lehetnek eltéré-
sek, bar ezen eltérések is csupdn az altaliban jelentéktelen
transzmisszids vagy filtriciés hényereséget befolydsoljik!
Egyéb hoterhelésekre nincs hatdssal! A példankban sze-
repld ingatlannil a tervez8 az MSZ 04-140 szabvany érté-
kethez hasonlé, valtozé kiilsé hémérsékletekkel szamolt,
de ezeket 2 °C-kal feltolta, azaz a maximalis kiils¢ h&mér-
sékletnél 32 °C-kal kalkuldlt (hajnali 3:30-ra visszaesett a
kiilsé hsfok 19 °C-ra).

A héterhelésre az alibbi végeredményt kiildték meg.
Nyairi héterhelés maximuma 54,4 kW,
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Az 3sszesitett eredménynél lathat6, hogy 16 érakor a
transzmisszi6 és filtraci6 (0,8-as légesere) sszesen 7,1 kW
Bevallom, hogy lusta voltam végigmenni az egyes helyisé-
geken, és lusta voltam végignézni a h&csereszamokat és a
hécserére bedllitott hdfokokat —az biztos, hogy a valés filt-
ricié (0,5-0s légesere és a belsd tert helyiségeknél nem
kiilsé léghdmérséklettel szamolva) ennél kevesebb lesz.
Nincs nagy jelent8sége, mert kb. 1 kW-ot csokkenne a
hé&teher. Maradjon egy kis biztonsagi tartalék a nyari sza-
mitdsban is!

(Egy kis erdekesseg ha a 7,1-es filtriciés és transz-
missziés veszteséget visszaosztom 6 °C-os hémérséklet-
killonbséggel (32-6°C) és felszorzom a téli 35 °C-os
kulonbséggel (-13-22°C), akkor elméletileg kb. az ,.ere-
deti”hisziikségletet kellene kapnunk: 7,1/6 X35=41,4 kW
Valamiért elég messze vagyunk a 62,4 kW-t6l!)

Uvegezett szerkezetek. A bevezetSben 1 irtam, hogy alta-
laban ez okozza a problémadt, a tdlmelegedést lak6épiilet
esetében. Példinkban a kolléga szimolt a beruhdzéval
egyeztetett irnyékoldssal — helyesen. Idénként talilkozom
olyan szdmitdssal is, amire azt mondja a tervezd, hogy &
»akkor is le akarja hiiteni a helyiséget, ha nem htzzak le az
drnyékol6t”! Akkor minek késziil drnyékols, ha nem
drnyékolds céljibol? A megrendelének is meg kell értenie,
hogy ha gazdasigos és komfortos rendszert akar, akkor
nem ,pazarol”, nem engedi be a napot! Rdaddsul nem
0-24 6raban kell a ,,sététben iilnie”, hanem a napszaknak
megfelelGen kell védekezni: reggel a keleti oldalon, késs
délutdn a nyugati oldalon — a direkt besugdrzds és a napsu-
garzasltal okozott magas feliiletihmérsékletek ellen! Ezt
az én nagysziileim és sziileim is tudtdk, mindenféle épii-
letgépészeti tanulmany nélkil. Széval szamoljunk az
drnyékolassal, ahogy a példinkban a tervezs kolléga tette!
Uvegezett szerkezetek hterhe: 7,7 kW, Oké.

Emberi héleadas: 15 428 W. 116 W/{§ esetén ez akkor
133 {6t jelent! Tizlakdsos lakéingatlanban? Ez komoly?

Azt pontosan értem, hogy az egyes helyiségek héterhé-
hez és azok mennyezeti h8lead6janak kivélasztisihoz sza-
molni kell helyiségenként is a bent tarté6zkodoékkal, de arra
tigyelni kellene, hogy ha a szobakban van mondjuk a csa-
lad, akkor ne legyen a nappaliban is egyszerre! A winwatt-
ba éranként kell bevinni az emberek héleadisait, igy vala-
miféle ,napirendet” érdemes adni a tervezett lakosoknak:
pl. hilébanvannak este 21 6rat6l reggel 7-ig, reggeliaz étke-
z8ben 7-8-ig, aztdn a nappaliban lehetnek déleléte 8-12
ké6zott, mikozben egy 16 6z a konyhdban (8-12-ig), aztin
csaladi ebéd az étkezdben (12-14), majd egy kis szieszta a



halkban pl. 14-16-ig, stb.. Igy nem fog kijénni 133 £8 egy
tizlakdsos hizra! 10 lakds esetében lakdsonként négy f6vel
Osszesen 40 5 lehet a hazban, ami 4,6 kW, azaz 10,8 kW-
tal kevesebb, mint amit a kolléga szdmolt! Ha ezt kivon-
juk a kiindulasi 54,4 kW-bol, akkor 43,6 kW-ot kapunk.

Vildgitds. Azt értem, hogy egy irodaépiiletben munkai-
ddben bekapcsoljak a viligitast, f6leg ha kevés a természe-
tes fény. Ezt értem, és elfogadom, szdmolni kell vele. De
lakéingatlanban vajon redlis, hogy kiilsg tikkaszté h&ség-
ben lampafényben ticsdrog a csalad? Mégazt is elfogadom,
hogy ha redény van és teljes belsd sotétségben felkapcesol-
nak egy-egy lampat. Na de 9,1 kW a 10 lakdsra? Laka-
sonként 900 W vildgitdsra? Reggel 8-tdl este 23-ig? A
manapsig kedvelt és mar-mér dltalanos ledes izz6k mellett
alegnagyobb fényarban sem éri el a vilagitds az 50 W hofej-
16dést egy lakdsban, itt pedig napkozben szdmolnak
900 W-tal?

En a sajit szamitdsaimban biztosan nem szimolnék vil-
gitdssal lakéingatlannal. Javaslom ezt a 9,1 kW-ot komp-
letten levonni: 43,6-9,1 = 34,5 kW,

Egyéb: 15 000 W. Azaz 1,5 kW/lakas. Reggel 8-t6l este
23-ig. Val6s lehet? Van egy lakasban 1500 W-nyi h&terme-
16 berendezés ez kétségtelen, de ezeket ritkan, vagy inkabb
soha nem haszndljdk egyszerre! Féleg nem reggeltél estig
folyamatosan! Ezen hdterhel8knél is javaslom az embert
héleadasnal hasznilt napirendet alkalmazni! PL akkor
megy a tévé a hal6szobdban, ha bent vannak a lakoéi, vagy
pl. konyhédban a siitd 10-12 kézott megy, amikor f6znek!
Hamegbocsitanak a kedves olvasok, akkor itt sem megyek
végig helyiségenként, csak két idépontot néznék meg:
11-12-ig és 16-17-ig.

Az ebéd elétti id8pontot azért nézem meg, mert felté-
telezem, hogy minden lakdsban megy a siités/{6zés mond-
juk 500 W-tal és mondjuk, megy egy nagy tévé 250 W-tal
(ez nem ledes, csupdn egy ,6sdi” plazmatévé). Ha itt
nagyobb belss héfejldést szamolok, mint més 1d&szak-
ban, akkorakaraz is kijohet eredményiil, hogy a cstics dtke-
rill a délel6tti id8szakra... Egy lakds egyéb belss hoterhe
750W. 10 lakdsra 7,5 kW. (Mondjuk kivincsi lennék, hogy
a budai luxusvilliban mindenki f6z6cskézik-e, amikor hét-
kézben nincsenek otthon, hétvégén pedig mondjuk a bala-
toni ingatlanjukban mulatjak az idé&t...) A diagram és a
modositisok szerint 11-12-ig az 4j hdteher 34,5 - 3,6 (az
eredeti 16 6rds maximum és a 11-es szdmolt h&teher-dif-
ferencidja) —15 kW + 7,5 kW = 23,4 kW jott ki. Ez az ebé-
det megel6z3 csics. Haa 16-17 6rés id8szakot vizsgilom,
akkor pedig a stitést kizdrva, legyen mondjuk 250W tévé
+ 150 W 3 dblaptop = 450W egy lakds h&terhe, azaz 6ssze-
sen 4,5 kW egyéb hiteher. Ezzel kalkuldlva az eredeti csu-
csot: 34,5 —15 + 4,5 = 24 kW jott ki. Sz6val marad a csics
a 16-17 6ra kozotti idGszakra.

Osszesitve: az eredeti téli h8sziikséglet 62,4 kW helyett
belss hofejladések és egyéb hdtermelsk nélkiil 38,4 kW
jottkinekem, nyari hterhelésre az eredeti 54,4 kW helyett
pedig24,0kWadddott csticsként. Flitésben 40%, hiitésben
55% csokkenés. Ugy, hogy helyenként hagytam benne tar-
talékokat!

A példiban szereplé projekt esetében az a ,,szerencse”,

amirdl érdemes beszélni 1R

hogy a beruhizé litott mtik6dé rendszert, igy azonnal
megértette, hogy az & terveiben szereplé megoldasok tal-
méretezettek.

Sajnos a legtbb projekten a beruhdzé vagy fejlesztd is
hajlik a tervezsi biztonsdg irdnyaba, és sokszor a megren-
del6tsl erednek az irredlis tervezési alapadatok, igy Sk
maguk generdljik a talméretezett rendszereket. Ebben az
esetben hasznos, ha tdjékoztatjuk Sket a tilmérezetés
miiszaki veszélyeirdl, és a felesleges koltségtobbletrdl. Az
utdbbi dltaliban nagyobb hatdssal van rijuk. ..

J00 RENATO
épliletgépész mérndk
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